



# යහ ගුණාංග පිළිබඳ ඉස්ලාමීය දැක්ම 01



ප්‍රවේසම්සහගත හා අනුමත කරන ලද ජීවිතයක් කෙසේ සැකසිය යුතු ද යන සීමාව පෙන්වා දෙන්නේ යහ ගුණාංග තුළින් ය. ජීවිතයේ සෑම පැතිකඩක දී ම සෑම තත්ත්වයක දී ම සෑම විට ම ඒවා ප්‍රදර්ශනය විය යුතු ය. මක්නිසාද යත්, අනෙකුත් සියලු ජීවිත්ගෙන් වෙනස් වූ මිනිසා, ස්වාධීන උසස් තත්ත්වයක් ලබා ගැනීමට මෙම යහගුණාංග හේතු වී ඇත.

යහගුණාංග පෙන්වා දෙන මෙම උසස් තත්ත්වය හේතුවෙන් ඉතිහාසය තුළත් යහගුණාංග පිළිබඳ ව අදහස් හා චින්තනයන් එළිදැක්වුණි. මෙලොව බිහි වූ සියලු ම සමූහයන් තුළ යහගුණාංගවලට සුවිශේෂී ස්ථානයක් ලබා දී තිබුණු අතර එම ජන සමූහයෝ යහගුණාංග සම්බන්ධ ක්‍රියාකාරකම් ද රැක ගත්හ.

අරාබි භාෂාව තුළ හුලුක් හසන්, අහ්ලාක් හසනා, මකාරිමුල් අහ්ලාක්, අදබ්, ආදාබ් ප්‍රමුඛ අරාබි පද යහගුණාංග පෙන්වා දීමට භාවිත කරන්නේ ය. යහගුණාංගවලට ඉස්ලාම් උසස් ස්ථානයක් ලබා දී ඇත. මිනිසා සතු කර ගත යුතු යහගුණාංග පිළිබඳ ව දේශනා කිරීමෙහි ලා අල් කුර්ආන් හා සුන්නාහ් ලොකු මෙහෙයක් ඉටු කරන්නේ ය.

නබ් (සල්) තුමා යහගුණාංගවල කඳු ගැටයක් යැයි වර්ණනා කරන අල් කුර්ආනය යහගුණාංග නබ් (සල්) තුමාගෙන් ඉගෙන ගන්නා ලෙස ආයාචනා කරන්නේ ය. “යහගුණාංග තුළින් යහපත් පුද්ගලයා, ඔබලා අතුරින් යහපත් පුද්ගලයා වේ.” යන අල් කුර්ආන් වැකිය, යහගුණාංගවලින් පරිපූර්ණ වූ ජීවිතයක් ගත කිරීමෙහි ලා ඇති අවශ්‍යතාව හා වැදගත්කම වටහා දෙන්නේ ය.

කුඩා කල සිට ම නබ් (සල්) තුමා යහගුණාංග සපිරි පුද්ගලයකු ලෙස දිස් වූ බැවින් “අල් අමීන්” හා “අස්සාදික්” ලෙසත් එතුමා ව හඳුන්වා දෙනු ලැබිණ. නබ් ලෙස තෝරා පත් කර ගත් පසු වත් එතුමා ජනයා හා යහගුණාංග සමගින් ක්‍රියා කළේ ය. නබ් තුමා සතු වූ ගුණාංග ඉස්ලාමයේ පරම සතුරන් පවා ඉස්ලාමය සමග එක් ව එහි ආරක්ෂකයන් ලෙස වෙනස් වීමට රුකුලක් විය. ඉස්ලාම් අරාබි දේශයට පිටස්තර ලෝකයේ ප්‍රදේශ රැසක ව්‍යාප්ත වීමට ඉස්ලාම් පුහුණු කළ යහ ගුණාංග හේතු වූ බව ඉතිහාසය තුළ සාක්ෂි රැසක් දක්නට ඇත.

අල් කුර්ආනය, යහගුණවලට වැඩි ප්‍රමුඛස්ථානයක් ලබා දී ඇත. සූරා ලුක්මාන්හි හා සූරා ෆුර්කාන්හි ඉස්ලාම් බැතිමතකු තුළ තිබිය යුතු වැදගත් යහගුණාංග පෙන්වා දී ඇත. ඉස්ලාම් බැතිමතකු කෙසේ හැසිරිය යුතු ද යන්නට උපදෙස් සූරා ලුක්මාන්හි පහත සඳහන් පරිදි දැක්වේ.

අල්ලාහ්ට කිසිවක් සමාන නොකරන්න. සලාතය ඉටු කරන්න. යහපත පනවමින් අයහපත වළක්වන්න. නුඹලාට ඇති වන සියලු ශෝකයන්හි දී ඉවසීමෙන් පසුවන්න. ජනතාව හැර තම මුහුණ හරවා නොගන්න. ගර්වයෙන් මහපොළොව මත නොඇවිදින්න. ක්‍රියාවේ දී මධ්‍යස්ථභාවය පිළිපදින්න. හඬ පහත් කර ගන්න. හඬවල් අතරින් පිළිකුල් සහගත හඬ බුරුවාගේ හඬ ය.(සූරතුල් ලුක්මාල් 12-19)

මෙලෙස ම සූරතුල් ෆුර්කාන්හි දේව ගැත්තන්ගේ ගුණාංග පිළිබඳ ව පැවසීමෙන් ඉස්ලාම් ප්‍රිය කරන යහගුණාංග පෙන්වා දෙනු ලැබේ.

අල්ලාහ්ගේ යහ ගැත්තෝ මෙලොව යටහත් ව ක්‍රියා කරන්නේ ය. අඥානවත්තයන් සමග තර්ක කිරීමෙන් වැළකී ගෞරවනීය ව සිටින්නෝ ය. රාත්‍රියේ ත් අධික වශයෙන් දෙවියන්ට නැමදුම් කරන්නෝය. නිරයේ වේදනාවෙන් රැකවරණය පතන්නෝ ය. නාස්තියෙන් හෝ ලෝභකමින් තොර වී මධ්‍යස්ථව විශ්විසදුම් කරන්නෝ ය. අල්ලාහ්ට ආදේශ කර අන් කිසිවක් නොකැඳවන්නෝ ය. අසාධාරණ ව කිසිවකුත් ඝාතනය නොකරන්නෝ ය. දුරාවාරයේ නොහැසිරෙන්නෝ ය. කිසිවකු උදෙසාත් බොරු සාක්කි නොපවසන්නෝ ය. අනපේක්ෂිත ලෙස දූෂිත ක්‍රියාවක් දුටුවේ නම්, ගෞරවනීයව එයින් වැළකී සිටින්නෝ ය. අල් කුර්ආන් වැකියකට සවන් දෙන විට ඔවුහු අන්ධයන්, ගොළුවන් සේ ක්‍රියා නොකරන්නෝ ය. සතුටුදායක පවුල් දිවියක් පතා ප්‍රාර්ථනා කරන්නෝ ය. (සූරතුල් ෆුර්කාන් 63-73)

එම නිසා අපිත් අල් කුර්ආනය හා සුන්නාහ්හි මග පෙන්වා දී ඇති යහගුණාංග ආහරණ ලෙස පැළඳ ගැනීමට උත්සාහ කරමු.

**අභ්‍යාස**

01. යහගුණාංග යනු කුමක් ද යන්න කෙටියෙන් පැහැදිලි කරන්න.
02. වර්තමානයේ දී සිසුන් සමග යහගුණාංගවල අවශ්‍යතාව පිළිබඳව සාකච්ඡා කර තිබීමෙහි අවශ්‍යතාව ගෙන හැර දක්වන්න.
03. නබි සල් තුමාට ඊසාලත් හිමි වීමට පෙර එතුමාව අමතනු ලැබුවේ කුමන යහගුණාංග විදහා දැක්වෙන නාමයන් ගෙන් ද යන්න සඳහන් කරන්න.
04. “සූරතුල් ලුක්මාන්” හි සඳහන් වන යහගුණාංග 05ක් ලැයිස්තු ගත කරන්න.
05. “සූරතුල් ෆුර්කාන්” හි සඳහන් වන යහගුණාංග 05ක් ලැයිස්තු ගත කරන්න.